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„Măgarul de leu" — cum i-a spus
atât de spiritual înţeleptul nostru mi-
nistru de finanţe, dl Ion Lepadatu, îşi
continuă drumul spre prăpastie. Leul
rămâne asftel în contimHtatea politicei
economice a dlui Vintilă Brătianu asi-
gurată prin guvernul pus de liberali, şi
continuată de învăţăcelul dlui Vintilă :
Ion Lepadatu. Că ministrul nostru de
finanţe nu s'a ştiut lepeda de continui-
tatea politicei vintiliste nu ne miră
„e&ntinttîtâtea" a fost cerută şi de celalalt
factor constituţional: Regele; şi astfel
Leul a rârhis în cadrele cerute de fac-
torii constituţionali: Ion I. C. Brătianu şi
Regele, şi îşi continuă liniştit dar sigur
drumul spre îndeplinirea politicei cerute,
spre groapa de veci.

Mu întetegem stutteî, dece ê Leul-
Măgar?

Cu o balanţă economică pasivă, de-
ficitul anului 1925 este de 1 miliard
lei, cu o producţie internă redusă şi un
export insuficient, în mare parte din
cauza puţinelor mijloace de comunicaţie,
nu se va opri leul dela continuarea
politicei de continuitate! Şi mai ales fără
capital străin, dat eventual — ca şi
Pfetonifei, ^etmanfei, Attstrtei îşi Unga-
riei — cu cohtrolul Ligei Naţiunilor,
fără acel capital, hulit şi persecutat de
lăcomia liberalilor nesătui, nu ne vom
reface ţara şi nu vom opri leul dela
drumul funest al continuităţii şi nu
vom piitea achita datoriile externe de
30 miliarde lei aur.

Noi muncitorii intelectuali, şi manuali,
fără averile mari ale bogătaşilor, fără
bănci şi instituţiuni nu avem în mbd
direct nimic de pierdut prin această
prăbuşire a banului şi a întregei fi-
nanţe de Stat. Vor pierde însă acei,
cari deţin cu mâini lacome întreaga
organizaţie baîlfcară: liberalii!

Şi asta le va fi răsplata cerească
pentru politica personală şi mioapă,
care i-a îndemnat să aducă la putere
guvernul Averescu, ce numai prin stare
de asediu şi măsuri ilegale cutează să
meargă în alegeri'.

Străinătatea observă de aproape fră-
mântările noastre politice, vede guver-
nai hidos oltoit pe ţâră în contra voin-
ţei poporului, vede lupta între demo-
craţie şi reacţiune, între legalitate şi
bunul plac, şi recunoaşte incapacitatea
de-a ne descurca singuri din vârtejul
econotnico-financiar.

In consecinţă — şi cu drept cuvânt
— nu ne va acorda nici un sprijin,
până ce nu vom avea un guvern popu-
lar, ieşit din libera expresie a votului
universal.

Regele are dreptul şi poate alege
între ruina instituţiilor bancare, alor
zeci de mii de acţionari, funcţionari şi

pensionari, a tuturor cari şi-au depus
fructul muncei agonisit cu sudoarea
feţei în lei, sau între oprirea în ceasul
al 12-lea a falimentului de Stat.

Menţinând Regele acest guvern in-
pbpular şi incapabil îşi va împlini una
dîn cerinţele anterioare, de-a avea un
„guvern ţâre", dâr tare numai în mă-
surile ilegale luate pentru alegeri şi va
împinge ţara în abiz.

Iar dacă Regele vrea salvarea ţărei
să aducă fără amânare un guvern

Naţional, compus din toate partidele
şi având ca prdgrâm de mufîeă:

1. Alegeri libere şi liniştirea luptelor
politice prm HSgah'fâte;

2. ^Ivarea economfco-finâtfciară a
ţărei.

Conştienţi de situaţia extrem de
gravă ne permitem a propune această
soluţie, care va trebui grabnic instituită,
dacă vrem să mai poată folosi.

Totodată ţinem să se ştie că de
acum încolo răspunderea pentru solu-
ţionarea crizei noastre politice şi a
dezastrului financiar iminent o are prin-
cipalul factor constituţional: Regele.

„Chemarea Tinerimei Române"

Miniştrii calomniei
Dacă n'aţi avut niciodată ocazia să

surprindeţi un om în toată nuditatea
lui sufletească, desbrăcat de făţărnicii,
de minciuni, de aparenţe; dacă n'aţi
avut niciodată putinţa să vă plimbaţi
privirea scrutătoare pe coridorul întu-
necat al egoismului, al ambiţiei şi al
arivismului; dacă n'aţi descoperit încă
cu lumina ochilor ungherele umbrite
ale meschinăriei omeneşti, de ce aţi
scăpat trenul unui prilej minunat, de
ce n'aţi plecat la congresul dela Sibiu ?

Dacă aţi crezut vreodată în since-
ritatea protopopului dela Sălişte, deve-
nit peste noapte, un incomparabil cu-
noscător al problemelor de igienă na-
ţională-şi de ocrotire socială şi în a-
celaşi timp şef al Departamentului să-
nătăţii publice; dacă aţi avut vreo-
dată încredere în caracterul integru, ro-
bust şi intransigent, al fostului profe-
sor secundar dela Braşov; dacă n'aţi
simţit în toate fibrele desgustul asasin
care-ţi sugrumă gâtul şi suspendă chi-
nuitor respiraţia; de ce nu v'aţidus să
ascultaţi cuvântul dlui V. Goldrş şi
vorba ascuţită a părintelui Lupaş?

Aţi fi asistat la zvârcolirile putrede
ale acestor miniştri fără coloană verte-
brală. Aţi fi auzit potopul de acuzaţii,
în care s'a înecat şi bunul simţ şi di
Goldiş şi pudoarea şi prea cuviosul
părinte Lupaş. Ar fi meritat să vedeţi,
cum ministrul de culte îşi maltrata tim-
panul auditorului cu învinuiri Ia adresa
dlui luliu Maniu şi cum îşi ultragia
pieptul cu pumnul, când se proclama
cel mai mare ţărănist!

Şi fiindcă dl Goldiş a vorbit de gre-
şeli şi a proferat învinuiri, să amintim
şi noi câteva. Nu socoteli mărunte de
bucătărie politică, — politica culinară
o lăsăm întreagă preşedintelui „Astrei"
— nu acuzaţii fără temeiu, — aceasta
e specialitatea profesorului de istorie
dela Cluj; nu calomnii răspândite cu
mirosul fripturii; să amintim o atitu-
dine deplorabilă a ministrului de culte,
în momentele decisive ale neamului, să
reîmprospătăm un capitol condamnabil

din biografia activităţii acestui infaili-
bil bărbăţel de Stat.

In toamna anului 1914, la două luni
după declararea războiului mondial,
când murise regele Carol, dnii Vaida,
Cicio-Pop, Mihali, Vlad, Branişte şi
Goldiş au venit la Bucureşti ca dele-
gaţi ai Comitetului Naţional, să parti-
cipe la trista ceremonie a înmormân-
tării Suveranului. Cu acest prilej, * toţi
cei numiţi s'au întrunit împreună cu
părintele Lucaciu în camera de hotel a
dlui Octavian Goga. In cursul conver-
saţiilor s'a propus să se facă o vizită
de politeţă dlui I. C. Brătianu, premie-
rul ţării.

Dar pentru ca nici umbră de în-
doială să nu se poată proiecta asupra
relatărilor noastre, dăm cuvântul mi-
nistrului de interne, prietenul politic al
ministrului de arte, reproducând din
„Ţara Noastră", (Anul III. No. 6. 19
XI. 1922) vorbă cu vorbă, fără cea mai
mică alterare, confidenţa dumnealui.
Iată, deci, mărturisirea dlui Octavian
Goga:

—.„Vom spune domnului Brătianu
— spune dl Octavian Goga — că după
declararea războiului de către Austria,
poporul nostru aşteaptă, ca România
să intre în acţiune împotriva monar-
hiei de Habsburg, fiind ideia desrobirii
Ardealului la noi acasă o axiomă a
conştiinţei obşteşti, noi însă, degajân-
du-ne de orice răspundere, nu vrem
să forţăm mâna guvernului român,
chemat să reprezinte interesele gene-
rale ale neamului şi-i lăsăm întreaga
libertate de acţiune, urmând să decidă
ce va socoti mai util la momentul
oportun.

La aceste s'a ridicat dl Vasile Gol-
diş, care cu această ocazie era pentru

I întâia oară la Bucureşti şi într'un ton
apodictic mi-a spus răspicat în auzul
tuturora:

— Noi nu putem spune aceste lucruri.
— De ce? — l-am întrebat eu.
— Fiindcă — mi-a răspuns dl Gol-

diş, cu toată hotărârea, — noi în Co-

mitetul Naţional n'am fost aleşi cu acest
program. Punctul I din programul
nostru este autonomia Transilvaniei".

M'am uitat cu stupoare la fostul meu
profesor dela liceul din Braşov, dânsul
însă a continuat imperturbabil: — „Mai
mult, dacă aş fi întrebat de către dl
Brătianu, că soldaţii români ardeleni ar
trage în cei din Regat, în caz când Ro-
mânia ne-ar declara război, eu aş
răspunde că da, fiindcă aşa cred".

Şi acest autonomist, care a avut p
mentalitate aşa de antiromânească în
clipele hotărâtoare ale neamului nostru,
omul acesta vine să facă procesul dlui
luliu Maniu, care a avut,. în timpul
războiului, o atitudine luminoasă de
intransigenţă naţională aşa cum ilîci
unul din oamenii politici ai minorităţi-
lor din cuprinsul coroanei Habsburgice
n'a avut?

Acesta vorbeşte de perspicacitate po-
litică ? Acesta vorbeşte de simţ politic ?

Dl Maniu a făcut, în adevăr, greşeli.
N'a trădat, ca şi consorţiul Goldiş, in-
teresele celor mici şi mulţi. Interesele
tuturor nefericiţilor, interesele tuturor
obijduiţilor din această ţară.

Iată greşala, marea, neiertata greşală!
Dl Goldiş ţinea ieri la programul scris

al partidului naţional român, dar n'a
înţeles programul nescris din sufletele
tuturor Românilor adevăraţi, iar azi a

j schimbat programul partidului naţioriâl
cu programul... fripturei.

Tristă evoluţie, deplorabilă evoluţie!
Dar părintele Lupaş ? Ce să spunem,

ce să scriem de acest suflet minuscul ?
Să reproducem din „Ţara Noastră" ata-
curile pe cari le-a primit, pentrucă a
lăudat în auzul mulţimei, partidul na-
ţional ? Să dovedim că retorul de bâlciu,
în discursul său dela Sibiu, reeditează,
banal şi fără culoare, acuzaţiile direc-
torului „Ţării Noastre" ? Să-i amintim
activitatea directorală dela Căminul „Av-
ram Iancu" ? Să-i trecem sub nas an-
cheta regretatului profesor Paul şi — ni
se pare — a dlui profesor Racoviţă ?
Să-i strigăm în urechi că n'avem atâta
încredere cât negrul sub unghie în au-
rul sufletului său, fiindcă prea s'au în-
tins flămânde degetele sale după aurul
cestălalt de pe pământ.

In faţa trădării lui Goldiş şi în
faţa făţărniciei părintelui Lupaş, se ri-
dică azi Chemarea tinerimii, mâine, la
urnă, conştiinţa ţărănimii.

N'o aud cretinii, n'o văd trădătorii!
Nu exasperăm. Nu ne clintesc băşi-

cele colorate de săpun, umflate în
discursuri de ministrul sănătăţii. Dim-
potrivă ! Ele tocmai ne servesc ca
stimulent şi ca încurajare. Şi tot ele ne
dovedesc ce bestie tristă e omul care
n'are suflet decât ca să trădeze şi cu-
vinte, — cuvintele acestea minunate fă-
cute Ca să mângâie suferinţa, să în-
cânte auzul şi să farmece ochii, — de-
cât ca să fie mânuite printre minciuni,
stupidităţi şi ipocrizii. Ion MoldoVan.
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Solidaritatea
Trăim vremuri istorice. Şapte ani

s'au scurs dela măreaţa Adunare din
Alba-Iulia, fără ca procesul de unifi-
care sufletească să fie ajuns la desă-
vârşire, fără ca principiile actului so-
lemn să fie puse în executare. Şapte
ani de eforturi uriaşe şi luptă desinte-
resată pentru înregimentarea politică a
Ardealului în cadrele României-Mari,
şapte ani de abnegaţie şi zbucium pen-
tru asigurarea unei reprezentări demne,
— corespunzătoare forţelor reale ale
acestei provincii, în conducerea ţării,
stă la baza activităţii partidului naţio-
nal ; şi totuş se mai găsesc inconştienţi,
cari să bârfească opera lui de apostolat.

In frunte cu bărbaţii de Stat de talia
dlor Maniu şi Vaida, cele mai glorioase
personalităţi şi imaculate caractere ale
poporului ardelean, partidul naţional a
dus şi duce o luptă înverşunată pentru
valorificarea intereselor specifice ale
Ardealului, transformat de către puter-
niciii zilei într'o vastă colonie. Ca ima-
gine călăuzitoare le-a servit totdeauna
prestigiul şi demnitatea partidului. Per-
severenţa, intransigenţa şi clarviziunea
se desprind din acuvitatea lor politică.
Gare tocmai aceste principii, sprijinite
pe un înalt idealism şi concepţie occi-
dentală, aplicate în Parlament, în rapor-
turile cu partidele politice şi la orice
ocaziune, să fie greşelile acestor băr-
baţi providenţiali ?! Ce ar fi fost mai
uşor decât să faci acorduri cu oricare
guvern; ce este mai uşor decât să tră-
dezi interesele unei provincii pentru un
blid de linte şi cât de simplu este să
te bagi slugă, să serveşti de unealtă
de coadă de topor; demnitatea Ardea-
lului însă nu permite asemenea înjosir
dictate de meschine interese personale
şi cel mai abject materialism. Politică
de oportunitate n'a făcut nici când par-
tidul naţional, nici chiar sub presiunea
urgiei maghiare, necum în concertu
politic al României-Mari. Preferim să
pierim decât să închinăm steagul „viţe-
lului de aur". Mai bine să ne desfiin-
ţăm decât să capitulăm. Raţiunea noa-
stră respinge altă soluţie. Trăim zile
istorice şi de aceea e bine să înregi-
străm aceste lucruri şi să fixăm răspun-
derile în ceease priveşte situaţia aeiată
Ardealului.

Se impune întrebarea: Cine poartă
răspunderea stărei de astăzi şi căror
împrejurări se datorează crearea ei.
Răspunsul este foarte simplu: lipsa de
solidaritate.

In momente istorice şi decisive, când
toată intelectualitatea Ardealului tre-
buia să formeze un bloc de granit in-
destructibil, s'au găsit pescuitori de
situaţii, aventurieri politici fără scrupule,
cari împinşi numai de dorul de a par-
veni au trădat partidul naţional şi deci
şi Ardealul. Aceşti paraziţi au traficat
interesele superioare ale pământului
unde au văzut lumina zilei, au deslăn-
ţuit lupta fratricidă, dezbinarea, şi au
instituit regimul corupţiei, teroarei şi
ilegalităţii. Călcând în picioare cele mai
sfinte cauze ale Ardalului oropsit, ei
au preconizat „unificarea cu furca",
inaugurând domnia fanarioţilor şi & co-
loniştilor trufaşi, ale căror acte şi in-
îluinţă „civilizatoare" le simţim în toate
fibrele vieţii noastre sociale, economice
şi politice.

Cu furca în mână şi limonada chioară
în bidon a plecat marele unificator, ce
este dl Goga, secondat de alţi 30—35
de inconştienţi, trădători ordinari, în
campania pentru cucerirea Ardealului.
Nici furca nici limonada n'au avut efect,
în schimb cei slabi de înger n'au putut
rezista serenadei fermecătoare şi con-
vingătoare a aurului sunător şi a situa-
ţiilor producătoare de aur ale mierloiu-
lui dii strada Academiei, căzând cotro-
piţi de imaginile seducătoare ale bar-
dului dela Ciucea în braţele lui Iuda
Iată adevărul crud.

Dl Goga, trubadurul candid, poate

să fie mândru ăs a deţine iniţiativa
trădării şi titlul gbrios de călău al
Ardeakilui. Dl Goga este anarchistul
ucigător al solidarităţii ardelenilor. Dl
Goga este singurul şi marele vinovat
de toate înjosirile ce a trebuit să le
îndure Ardealul, de toată urgia abuzu-
sHor te s'a abătut asupra acestei pro-
vincii, de nesocotirea permanentă a in-
tereselor ei supreme şi în fine de sub-
jugarea noastră economică şi politică.
Ecce luda-Şeful.. .

Că şcoala specială a trădătorilor a dat
fructe atât de nobile cum sunt Goldiş.
Lepădaţii, este un capitol aparte. DJ
Goga cel puţin nu poate fi învinuit de
escrocherie politică, până când trium-
viratul a debutat în acest costum, care
reprezintă nota dominantă a acţiunei
lor dezonorante. * . ^ ^

Graţie; acestor politiciani bizantini

am ajuns de: râsul celor din Regatul
vechi. N'am, reacţionat la timpul său
cu energia cuvenită pentru decapitarea
morală şi politică a ucigaşilor solidari-
tăţii noastre, n'am procedat imediat la
efectiva lor înfierare,- ca şi faţă de cri-
minalii de rând, şi drept rezultat ne-am,
trezit cu, hidra scârboasă care-şi îatinde
braţele,, cerşind voturile ardelenilor de
cari îşi bat pe urmă joc şi râd în cor.
Şi aceştia se numesc politiciani abili,
oamenii acţiunii, şi aceştia sunt che-
maţi să conducă ţara! latft unde ne-a
dus divizarea în partide, lipsa de coe-
ziune, lipsa de solidaritate..;

Şi totuş vrem să credem, că într'un
suprem elan de conştiinţă vom şti să
ne ridicăm la maturitatea politică dic-
tată de situaţia rea'ă şi să formăm
blocul solidarităţii în jurul steagului
partidului naţional, pălmuind astfel pe.
trădătorii infami şi pe precupeţii Ardea-

I. Gruia.Acum ori niciodată!

Acţiunea Tinerime! Române
la „congresul din Sibiu'

Pentru a lua informaţii precise des-j manifeste ad-hoc, pe cari a doua zi
pre adunarea fripturiştilor am pornit dimineaţa le-am împrăştiat în cele trei
Sâmbătă 1 Maiu, la ora 6 dimineaţa, trenuri speciale ce au venit din trei
patru aderenţi ai „Chemării" din Cluj
cu un automobil spre oraşul unde tră-
darea se îmbrăca în imaculate haine
de nuntă. In şerpuirea comodă a ma-
şinei gândul ne muncea, curiositatea
ne excita: ce va fi la Sibiu ?

In ajun auzisem pronosticurile de un
hazardat optimism ale dlui Silviu Dra-
gomir, care spunea în gura mare că
la Sibiu vor fi nu mai puţin de 100.000
de oameni.

Cifra istorică care indică mulţimea
ce a luat parte la spontana adunare
care a hotărât drumul unei întregi na-
ţii într'un moment istoric, ştiam şi a-
tunci că e luată în deşert de către un
nepot, a cărui candiditate şi seninătate
este un argument pentru a nu fi luat
în serios. Totuşi, persista în noi cre-
dinţa că în patria celor doui capi de
radare, cu ajutorul banilor, biletelor

gratuite de tren şi a fripturei banche-
tuluf se vor putea ademeni câteva —
patru-cinci — mii de ţărani în faţa
cărora cavalerii fripturei să peroreze cu
emfază despre „noua îndrumare a par-
tidului naţional român".

Voiam să vedem cu ochii noştri, să
auzim cu urechile noastre ce va fi, ce
se va vorbi. Voiam să constatăm, cum
se poate minţi poporul, şi cum se
poate el îmbăta cu apă rece. Voiam
să auzim alte silogisme de justificare
a trecerei la averescani, după ce pro-
povăduieşti înţelegerea cu ţărăniştii,
Neam zis: „mari sunt minunile tale
Doamne!" cu gândul la tot ce ştiam
despre trinitatea ruşinei ardeleneşti.
Căci, dacă odată Ardealul a dat mora-
lei publice, culturei şi literaturei nea-
mului pe cei trei luceferi luminoşi ai
şcoalei latiniste, astăzi tot el a dat pe
cei trei protagonişti ai imoralităţii po-
litice.

Când am auzit că în aceeaşi zi este
la Sibiu şi Sinodul eparhial şi târgul
de cai anual, nu ne mai îndoiam că
succesul — în ce priveşte lumea ce
va fi la Sibiu — e asigurat.

Seara, când am sosit, după popo-
siri scurte prin satele ce ne-au căzut
în cale, unde ne-am convins că severa
concepţie morală a ţăranului român a
respins cu indignare trădarea celor trei,
vedeam că ne-am înşelat în credinţa
ce ne-o făcusem despre desfăşurarea
congresului fripturist.

Acum, vedeam cu siguranţă autentică
că se va înregistra un fiasco complect.

Totuşi datoria noastră, a celor ple-
caţi nu era de a aştepta liniştiţi con-
gresul. Chiar pentru aceasta am tipărit
în noaptea de Sâmbătă spre Duminecă

direcţii prin staţiunile Turnişor, Şelimr
bjr şi Halta Fabrică din imediata apro-
piere a Sibiului — unde le-am aştep-
tat, înainte de începerea adunării cu
ajutorul dlor advocaţi dr. Popa, dr
Veliciu, doi bravi fraţi din Sibiu, ade-
renţi ai „Chemării", am continuat lu-
minarea poporului prin tipăriturile
noastre. - . . . * . -

Dl dr Simonetti, alt frate distins, a
plecat în dimineaţa aceleaşi zile Ia
Răşinari satul său natal, spre a invita
pe ţăranii aderenţi ai partidului na-
ţional, cari primiseră dela organizaţie,
consemnul să nu vină la Sibiu, să
participe totuşi la simulacrul de con-
gres spre a se. convinge de dezastru.

Dinainte însă de a putea lua contact
cu ţăranii, a fost arestat cu ordin da-
tat cu o zi înainte, eliberat de
prefectul judeţului.

Intre ceilalţi participanţi, înainte de
amiazi au fost arestaţi dnii Zeno Roz-
van şi Aurel Buteanu doctoranzi. Cu
acest prilej, ei protestând contra ridi-
cărei lor fără mandat, foarte numeroşi
ţărani şi publicul adunat în strada
^isnădiei i-a urmat vociferând. Revolta
publicului creştea din moment în mo-
ment, cerând tot mai insistent lăsa-
rea liberă a arestaţilor.

Când a fost arestat dl Buteanu, pu-
blicul i-a luat apărarea într'un mod
atât de hotărât, încât agenţii n'au pu-
tut ajunge până la poliţie cu el, ci au
fost siliţi să se refugieze în clădirea
Comenduirii Pieţii. Lumea s'a adunat
în faţa Comenduirei, cerând eliberarea.
Atunci dl dr Popa şi dl Buteanu au
ieşit pe scări şi au rugat publicul să
se liniştească. Abia aşa agenţii au pu-
tut duce la poliţie pe cel declarat „a-
restat".

La poliţie i-s'a luat un proces-ver-
bal, apoi a fost eliberat la intervenţiile
energice ale dlor dr Muţiu secretarul
organizaţiei Sibiu, şi dr Popa. Tot în
asemenea împrejurări a fost eliberat
şi dl Zeno Rozvan.

In acest timp adunarea poporală în
care s'a transformat congresul din lipsa
de delegaţi suficienţi, continua. Ţăranii
văzând ilegalele arestări, turburau tot
mai des adunarea cu întreruperi şi
când se pronunţa numele dlor Maniu,
Iorga, Vaida izbucneau în urale zgu-
duitoare.

In credinţa că această spontană ma-
nifestaţie a ţărănimei e pusă la cale,
s'a pus în funcţie banda de bătăuşi
condusă de dr. Stoenescu din Arad.
Bătăuşii prin împingeri, îmbrânceli mai

civilizate voiau să încercuiască pe dnii;
dr. Popa şi Payel Pavel. Ţăranii prin-
zând de veste i-au spulberat cu câte-
va amicale întrebări cu pumnul în.
piept. De frică dr. Stoenescu a şi dis-
părut din fruntea bandei sale. Bine-
înţeles poliţia n'a interveriit^nd a fost
vorba de agresiunile bătăuşilor guver-
namentali.

*

Când s'af terminat adunarea,, ne-am
dus liniştiţi la masă. Pe când mâneam
un grup de sergenţi 4f oraş. SAvb co-
manda unui comisar vine să ne ducă
la poliţie maşina ce ne aştepta în faţa
restaurantului. Nu ne-am supus. Peste
câteva minute s'au întors înmulţiţi şi
comandaţi de dr. Savu din Cluj, civil'
fripturist. Acesta a dat ordin să ni-se
perchiziţioneze maşina. Ne-âm opus,
salvând o parte din manifestele \ce le
mai aveam. La poliţie am refuzat să
mergem, contestând âruî Savu dreptul
de a da ordi-ne sergenţilor ăb oraş*
Ceartă, insulte, îmbrânceli. Lumea se
adună. Noi facem cerc în jurul maşi-
nei: Nu, nu, nu. Savu moare de ciudă.
Dă ordin şoferului să se urce în ma-
siS&jioaj.tel şi să o ducă la poliţie.
Acesta refuză. Publicul aplaudă. * .

Văzând atitudinea publicului, noi (i-
neni discursuri în plină stradă,

Şavu asmuţă ţăranii: — „De ce lă-
saţi ca domnii. aceştia să spună că dl
Lupaş e ministru moaşelor1."" ft"rt

Hohotele de râs l-au trezit la reali-
tate şi s'a retras dimpreună cu ser-
genţii. Credeam că ne, lasă în pace.
Dar de unde! Peste câteva minute
r e v i n e î n t ă r i t . • • ' - • • •

De data aceasta, nu ne-am mai ppus
am mers cu maşina la poliţie, unde
ni s'a luat proces verbal şi s'a hotă-
rât excortarea noastră până afară din
oraş.

Noi am primit. Era ora 5 d. m. şi
planul nostru a fost să plecăm la patru
pentruca să întâlniră, Dumingcă fiind,
pe ţărani acasă îrf'satele î â T * r •

La barieră, sergentul ce ne-a ex-
cortat s'a dat jos şi noi am devenit...
liberi.

*
Ca încheiere vă rugăm să observaţi

ridicolul celor ce zic că la congresul
din Sibiu au fost 15.000 ţărani. Au
fost maximum 10 J0 dintre cari foarte
puţini devotaţi lor. Capi aiţfel nu, ş£ar
fi speriat într'atât de patru tineri na-
ţionalişti din Cluj...

Câteva minciuni
sfruntate

Numai aşa se pot numi şti-
rile scornite de gazetele guver-
nului despre partidul naţional, cu
scopul să înstreineze poporul dela
acest partid.

Ei scot tot felul de vorbe, dar
mai ales publică ştiri că oamenii
de bine părăsesc acest partid. Ast-
fel au publicat că fruntaşii: Ti-
beriu Brediceanu şi Axente Ban-
ciu au părăsit rândurile partidu-
lui naţional. Dar iată că aceştia
au trimis scrisori prin cari arată
că nici un cuvânt nu e adevărat
din cele ce au scris, şi că ei au
rămas ostaşi credincioşi ai acestei
partid.

Nu credeţi vorbele de învrăj-
bire ! Partidul Naţional e mai
tare ca oricând şi unit cu Parti-
dul Ţărănesc va trânti guvernul,
căci luptă în numele dreptăţii, nu
a minciunei.

Şi dreptatea trebuie să învingă
odată.

© BCUCluj
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Fraţi Ţărarii,

Guvernul ne opreşte să mer-
gem pe sate, Jandarmii ne stau
în cale la marginile oraşelor
şi nu ne lasă să ieşim. Tipă-
rituri prin cari să vă arătăm
calea dreaptă, nu ne lasă să
scoatem decât dupăce le vede
prefectul.

Chiar pentru aceasta fiecare
să-şi ţină de datorinţă a da

mai departe, din om în om,
din mână în mână, orice ziar,
ori tipăritură, de a noastră, ce
prin mari greutăţi îi ajunge
în mână.

*
Votaţi semnul unirei celor

ce vreau binele poporului,
cercul O*

Guvernul împiedică partidul naţional
săw meargă la sate

Suntem încă departe de alegeri, darlganda noastră, lumea o să-i creadă atât
guvernul a început ca să-şi arate colţii, de curaţi, după cum o spun ei înainte
Ă trâmbiţat alegeri libere şi că toată
lumea va putea să-şi dea votul cum
crede mai bine. Astăzi însă ştie prea
Bine că ţara şi poporul, gu are. să .re-
nunţe la conducătorii cari" şi în vremu-
rile trecute au fost una cu poporul,
vede că ţara nu-1 vrea şi că nu poate
cumpăra poporul cu bani şi cu friptură,
€um şi-a cumpărat miniştrii dintre oa-
menii mâi sMîi^s 'a hotărât să .înceapă
teroarea. Dl Goga e hotărât să ducă la
îndeplinire vorba spusă, că nu va vota
nimeni altul decât acela pe care dânsul
îl va duce la urnă. Au şi început cu
cele mai nechibzuite mijloace de te-
roare. Aşa la Sibiu au arestat yre-o 4
propagandişti djn partidul naţional nu-
mai pentrucă au strigat: Trăiască luliu
Maniu. In ultimele zile au dat un ordin
Ia toate prefecturile că nici un automo-
bil să nu poată eşi din oraşe fără au-
torizaţia prefectului, care este — bine-
înţeles — omul guvernului. Şi ce vor
ei prin aceasta? Vrea.guvernul, c a s ă
îrn"p^«l^rt8n%l^ţîi'pârtidiftm naţional,
ca să nu poată eşi din oraşe la sate,
să nu poată merge în mijlocul poporu-
lui ca să arate care sunt păcatele gjeje
şi multe ale guvernului. A mai dat gu-
vernul ordine jandarmeriei, ca în toate
satele să oprească automobilele candi-
daţilor partidului naţional chiar dacă
li-se dă autorizaţie dela prefect şi acolo
să-i legitimeze, să-i reţină ca. să( nu
poată sta de vorbă cu poporul. Cu un
cuvânr guvernul va face toate nelegiui-
rile numai pentrucă oamenii partidului
naţional să nu .poată eşi aleşi de po-
por. Prin aceasta crede guvernul că
dacă noi vom fi împiedecaţi în propa-

de alegeri.
In acelaş timp oamenii guvernului se

lăfăesc-ui automobile plătite din banii
d ^ h f f şl ai 'Statului, guvernul aruncă
în vânt milioane din banii impozitului
adunaţi cu sudoare din sărăcia ţăra-
nului, ca să poată. face propaganda şi
să-şi spele faţa de multele lor păcate,
aruncă milioane ca să cumpere voturile
oamenilor nevoiaşi. Să ştiţi însă, că toţi
aceşti bani cheltuiţi înzadar când func-
ţionarilor nu li-se plăteşte iniei salarul
cuvenit, tot de ţărani vor fi plătiţi din
impozitele ce le vor mări şi le vor in-
cassa prin vânzarea puţinei averi a oa-
menilor nevoiaşi.

Se va întâmpla că oamenii partidului
naţional vor.fi arestaţi şi împiedecaţi
să vină la sate. Să nu desperaţi pentru
aceasta. Vom lupta cu toate puterile ca
să ne facem datoria Dacă totuşi nu se
va putea, organizaţi-vă singuri acasă.
Să ştiţi <;ă partidul naţional şi pe mai
xleparte va duce lupta lui de până a-
cum. Adunaţi toţi oamenii de bine şi
în rânduri strânse mergeţi la vot fără
nici o teamă că cineva ar putea să vă
'facă ceva. Votaţi cu partidul părinţilor
şi strămoşilor noştri şi-asffel să arătăm
că dl Goga nu va putea să împiedece
poporul dela cel mai sfânt drept al Jui:
dreptul de a vota. Lăsaţi-i să spunăxe
vor voi, însă la vot să fim cu grijă şi
să nu votăm cu acei cari vând scau-
nele de deputaţi la conţii şi baronii
unguri şi cari vreatfsă despoae pe bie-
tul român şi de puţinul pământ care
prin lupta partidului nostru a trebuit să
i-se dea.

aibă frică, că nu vor avea 28 de de^
putaţi, fiindcă la alegeri nu va mefge
altcineva la votare, decât aceia pe care'l
va duce dl Goga cu oamenii lat Aşa
că pe vreme ce noi românii vom fi
împiedecaţi să mergem la vot ca şi pe
vremea ungurilor, ei, ungurii vor fi
aduşi la vot liberi şi cu automobile
plăţile din banii Statului.

Judecaţi acum şi vedeţi:
Noi pentru ca să putem trimite în

parlamentul României-Mari un om al
partidului naţional, care şi pe vremea
ungurilor şi astăzi apără drepturile po-
porului, va trebui să luptăm din greu,
vom fi prigoniţi şi vom fi împiedecaţi
să-1 votăm, iar ungurii vor avea fără
bătae de cap 28 de deputaţi şi saşii 17
deputaţi de-ai lor. , ,.»•

Judecaţi şi aduceţi-vă aminte!
Pe vremea ungurilor noi eram 5 mi-

lioane de români şi numai cu mari şt
grela lupte suferind închisori şi pe-
depse am putut să avem abia 7 sau
10 deputaţi în Parlament. Astăzi saşii
şi ungurii, cari la un loc abia sunt un
milion de oameni, din bunăvoinţa ge-
neralului şi a dlui Goga, vor avea 45
de deputaţi în Parlamentul Româ-
niei-Mari.

După Unirea dela 1918, am ajuns
ca pământurile luate pe vremuri dela
ţăranul român de grofi şi conţi, să
ajungă iar în manile românilor prin
expropriere. Astăzi guvernul promite că
le va da iarăşi îndărăt după alegeri.

Judecaţi şi vedeţi dacă noi putem
vota cu guvernul, pentru ca prin vo-
turile noastre româneşti să scoatem din
urne 28 deputaţi singuri, 17 saşi şi să
ajutăm guvernul ca să ia pământurile
deja români şi să le dee* înapoi stăpâ-
nitorilor de eri.

Ce mai scriu ziarele
Dreptatea scris de şeful acestui partid, următoarele :

In legătură cu „Chemarea Tinerimeil „Iată-ne dar iarăş în lupte cot la cot
Române" ziarul „Dreptatea" din Oradea cu fraţii noştri din partidul naţional—
scrie răspunzând la chemarea Ţării.

„Manifestarea tinerilor intelectuali din j Am mai ascultat această chemare la
Cluj n'a rămas fără resunet şi din toate {Camerile Agricole şi la alegerile comu-
pă*ţile Ardealului şi ale vechiului Regat nale. Şi Ţara ne-a ascultat şi ea dân-
vin adeziuni pentru lupta de purificare
a vieţii politice din România.

In vântul lor generos ei dau o nouă
impulsiune Partidului Naţional, care va
sfârşi prin a birui bizantinismul şi mo-
ralitatea politică care guvernează Ro-

â i M ;

du-ne. biruinţa pe dea'ntregul.
Astăzi să dă bătălia cea mare care

Guvernul şi ungurii braţ la braţ
Nu sunt încă nici opt ani de când

am scăpat de jugul greu al ungurilor,
rănile suferinţelor noastre încă nu s'au
vindecat, cei cari s'au bolnăvit în în-
chisorile ungureşti din Pozsany şi
Seghedin şi acum îşi poartă încă boala:
şi totuşi astăzi guvernul României Mari
de sub conducerea generalului Averescu
şi a dlui Goga merge la braţ cu un-
gurii în alegeri. Tătucu Averescu s'a
înţeles cu ungurii ca la alegeri să vo-
teze cu el şi împreună cu ei să lupte
în contra partidului naţional, aşa că
partidul naţional şi astăzi ca şi înainte
de 1918 pentru ca să ajungă cu depu-
taţi în parlament trebue să lupte contra
ungurilor în România-Mare. Guvernul
Averescu ştie că românii sunt contra
lui, că ţara nu-1 vrea la cârma ţării' şi
.atunci ca să poată rămâne la cârmă a
făcut înţelegere cu ungurii, cu saşii, cu
turcii şi cu bulgarii ca să-i dea votu-
tile lui şi cu voturile lor să rămână
la guvern contra voinţei poporului ro-
anân. Am ajuns acolo, că în România-
Mare ungurii cu turcii şi saşii cu bul-
garii o să ne dicteze că ce guvern să

aibă ţara.
Dar credeţi că guvernul generalului

Averescan şi a dlui Goga primeşte vo-
turile ungurilor şi a celorlalţi numai
aşa pe gratis ? Nu! Le-a plătit. Şi le-a
plătit scump pe pielea ţării şi a româ-
nilor. Şi iată ce a dat guvernul, ca
să vorbim numai de lucrurile mai de
seamă:

Mai întâi a făgăduit ungurilor că
orice s'ar întâmpla la alegeri, el, gu-
vernul cu ajutorul jandarmilor, pretorilor
şi secretarilor comunali va scoate pen-
tru unguri 28 de deputaţi în Ar-
deal, iar pentru saşi va scoate 17 de-
putaţi. Le-a făgăduit că le va lăsa
şcoalele confesionale libere, să face ei
câte şcoli ungureşti vreau, le-a făgă-
duit ajutor pentru şcolele lor şi ce e
mai dureros a făgăduit că toate
pământurile expropriate dela un-
guri le va lua dela români şi le
va da îndărăt după alegeri. Toate
acestea sunt scrise în contract în re-
gulă iscălit şi de generalul Ave-
rescu şi de dl Goga. Apoi dl Goga
a mai spus ungurilor că aceştia să nu

' Steagul "luptelor generoase, îl duce
tot Partidul Naţional în rândurile căruia
tinerimea muncitoare şi serioasă găseşte
îndrumările nobile a acţiunilor politice
generoase, cari au făcut întotdeauna,
tăria acestui Partid".

Voinţa Banatului
Despre acordul electoral între par-

tidele naţional şi ţărănesc ziarul „Voinţa
Banatului" din Timişoara scrie:

„Ţara întreagă a primit cu o vădită
bucurie vestea încheerii acordului naţio-
nal-ţărănesc. Lupta ce se dă acum în-
tre această puternică organizaţie politică
şi guvern, e o luptă decisivă pentru
soartea democraţiei române.

Fraţii ţărani dela sate nu vor întârzia
să dea votul lor, pentru tista partidelor
nâţional-ţărănesc, cu cari alături au re-
purtat frumoasele victorii din alegerile
pentru Camerile Agricole şi în alegerile
comunale.

Deci votaţi cu lista un fruntea cărei
veţi vedea semnul: un cerc (roată); nici
un vot pentru celelalte liste, dacă voiţi
să scăpaţi din ghiarele teroriştilor". .

Drum Nou
Ziarul din Bocşa-Montană al cunos-

cutului scriitor şi fruntaş Minai IGaşpar,
scrie sub iscălitura dlui Dr Emil PerJ

seca, în legătură cu lupta democraţiei,
următoarele:

„Acuma este timpul suprem să scu-
turaţi povara de pe umerii voştri, ş
să inauguraţi domnia democraţiei. Iz-
bânda democraţiei, bunăstarea voastră
şi mângâierea generală depinde dela
votul vostru.

Izbânda voastră va fidesăvârşită numai
atunci, când în alegerile apropiate veţi
sprijini toţi în unire, ca un singur om,
democraţia adevărată, dând fiecare votu'
vostru reprezentanţilor democraţiei şi
votând lista partidului naţional român
de sub conducerea domnului luliu
Maniu.

Este trădător şi păcătos acela, care
va lipsi dela datorinţă".

Ţărănismul
Luăm dintr'un articol publicat în

foaia oficială a partidului ţărănesc, şi

va hotărî
este Ţară

dacă Ţara
de cetăţeni

Românească
liberi — or

este o moşie pe care familia Brătianu
o exploatează fie în regie, fie prin aren-
daşi vremelnici.

Ascultăm din nou porunca Ţării şi
pornim la luptă ostile democraţiei.

Suntem siguri că Ţara ne va urma şi
de astă dată.

Trăiască libertatea!«
/. Mihalache.

*
Votaţi deci cu toţii semnul unirei în

luptă a partidului naţional şi ţărănesc :
un cerc (inel, roată): O .

Şampionatul abuzurilor
ante-electorale

Friptomanii, gogamanii, averescânii,
mercenarii şi mamelucii partidului dela
putere s'au luat la întrecere nebună în
inventarea abuzurilor, — menite să su-
grurme cu desăvârşire propaganda elec-
torală a opoziţiei, — fiecare aspirând
la titlul mândrii de campion. Având
„respiraţia scurtă", lipsiţi de training şi
de duh, ei s'au repezit asupra automo-
bilelor. Nu va mai circula nici un au-
tomobil fără autorizaţia prefectului. Nu-
mai automobilele inspirate de duhul
necurat şi hain al quadruplo-alianţei
gogomano-goldişistă se bucură de li-
beră petrecere". Dar ei nu se mărgi-
nesc aci. Cu forţa brachială şi în nu-
mele legii capturează vehiculele între-
prinderilor şi particularilor, în vederea
campaniei electorale guvernamentale,
ceeace constitue un abuz monstruos.
Trăim în era „concentrărilor automobi-
lelor". Ideea n'a putut lua naştere de-
cât în creerul unui troglodit. Nu te
obosi dle Goga kâr a benzinSrt.
(Păcat de benzină). /• Gr.

Dela „Chemarea"
Toată corespondenţa şi adeziunile ce

se trimit dlui dr. E. Pop, rugăm să se
trimită recomandat, întrucât acte de a-
deziune anunţate telegrafic şi transmise
prin poştă nu ne mai sosesc.

Interceptarea scrisorilor şi a telegra-
melor e doar un obiceiu al pământului
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Prigoana a început
Secretarul Teatrului Magh'ar silit sră demisioneze din cauza âti
tuctinei sale politice — Dl Goldiş, ministrul actelor are cuvântul

Persecuţiile politice din Ţara Româ-
nească au un trecut glorios şi bogat.
Cu toate acestea cu greu se va gâsi
un caz ca şi cel ce-1 vom înfăţişa aci
în realitatea lui. brutală, fără exage-
rate comentarii, publicului. . Căci e
vorba de un om care avea slujba la o
instituţie particulară, şi altă activitate
politică n'a avut decât că la un mo-
ment dat, şi-a dat expresie sentimente-
lor sale politice iscălind o adeziune
la „Chemarea Tinerimei".

Prima jertfă pentru frumoasa atitu-
dine a semnatarilor „Chemării" este dl
Traian Naşcu, binecunoscutul secretar
al Teatrului Maghiar. Dsa a fost prin-
tre prîmii semnatari ai Chemării Tine-
rimei. Avântul sufletului 1-a mânat între
noi. A venit fără grijile cari îi mun-
cesc pe mulţi tineri din serviciul sta-
tului, căci dsa se ştia funcţionar par-
ticular. Totuşi influenţa politică a fost
destul de mare ca să-1 silească sl-şi
părăsească slujba care-i asigura exis-
tenţa.

O legitimă revoltă ne cuprinde când
seriem aceste rânduri: nici pe vremea
stăpânirei maghiare nu s'a procedat
mâi urât cu un român.

Dar, să povestim faptele".
*

Imediat ce semnătura dlui Trâian
Naşcu a apărut sub „Chemarea Tine-
rfonei", dl Eugen Janovics dir. Teatrului
Maghiar a fost chemat la poliţie. Fiind
ocupat a delegat pe un membru al tea-
trului să se prezinte pentru a vedea
ce vrea poliţia. Acestuia i s'â pus în
vedere:

— Aveţi la teatru un secretar care
face politică naţionalistă. Ori se înscrie
în alt partid, ori teatrul va avea de su-
ferit. (A urmat înşirarea eventualelor
şicanări ce se puneau astfel în vederea
direcţiei).

Zadarnice au fost orice protestări.
Sentinţa era dată!

Lucrurile ajungând la cunoştinţa dlui
Naşcu, dsa nevoind să expună o insti-
tuţie culturala la neplăceri, a adresat
scrisoarea următoare:

D-Săle Dlui
Dtectoral Teatrului Maghiar din Cluj

Dr. Eugen Janovics
Stimate D-le Director!

Sunt şapte ani de când stau în
serviciul teatrului D-voastre, in care
timp mi-am dat toată silinţa să fta
folositor nu numai administraţiei
teatrului, ci scopul meu a fost, ca
prin promovarea unei conlucrări cin-
stite şi frăţeşti între arta celor două
naţiuni, română şi maghiară, să
aduc servicii ţării noastre.

Cred, Domnule Director, că atât
devotamentul meu, cât şi atitudinea
şi munca mea, v'a mulţumit pe deplin.

Şi cu toate aceste astăzi mă văd
silit ca să vă rog, Domnule Direc-
tor, să binevoiţi a mă absolvă
de postul de secretar ce-l ocup la
teatrul D-voăstră. După informa-
ţiunile ce le deţin puternicii zilei de
astăzi, nu privesc cu ochi buni, fap-
tul, că eu — urmând o veche con-
vingere a mea, — susţin principiile
şi convingerile politice ale partidu-
lui naţional de sub conducerea dlui
luliu Maniu.

Nu aş voi ca aceasta să se răz-
bune asupra teatrului, care ca in-
stituţiune culturală ce este, stă de-
parte de toate frământările politice.
Cum eu nu pot, dar nici nu vreau
să-mi schimb haina politică, mai bi-
ne-mi jertfesc existenţa, cu onoare
Vă rog, Domnule Director, să bine-
voiţi a mă absolvă de postul meu.

In speranţa unui viitor mai bun
şi mai fericit,

Vă mtat cu toată stima:
(sa.) Traian Naşcu.

*
La această scrisoare directorul Tea-

trului Maghiar a dat următorul răspuns :

Domnului
TYăîân Mâşcu

sicrtfaful Teatrului Maghiar din Cluj.
Stimate Domnule !
Am primit scrisoarea D-voastre

din 27 cor.
Vă pot migtira dă pfiâ devota-

mentul, silinţa şi zftul, câ câţi &ţi
ştiut $â vă ocupaţi de chestiunile \
teatrului, v-aţi ştiut asigura întreaga
mea recunoştinţă

In special sunt de mufe ttiltâăre
acele servicii, pe cari le-aţi adus şi

depus în interesul conlucrării şi a-
propierii culturale a celor două na-
ţiuni: română şi maghiară.

Motivele pe cari le invocaţi le în-
ţeleg şi le ştiu aprecia. Eu unul n'am
făcut nici-odată politică, în schimb
însă nu m'am amestecat în atitudinea
politică a membrilor teatrului meu,
pe care o consider ca o chestiune
cu totul personală. In consecinţă, nu
vă pot cere nici D-voastră ca să pă-
răsiţi convingerile şi principiile po-
litice ce le aveţi şi propagaţi.

In urma informaţiunilor pe cari
le deţineţi, că autorităţile nu văd cu
Ochi buni atitudinea D-voastră po-
litică şi din care treatrttfui i-s'ar
putea naşte eventuale neplăceri, —
m eete mii vii regrete W Wsotv
de postul ce-l aveţi ca secretar la
acest teatru şi pe care timp de 7
ani l-aţi păstrat cu cinste şi vă ex-
prim cele mai calde mulţumiri.

(ss.) Dr. Eugen Janovics.

lată realitatea,
nistrul artelor
un cuvânt?

Dl Vasile Goldiş mi-
nu crede că are să spună

=

FRIPT URI
„Congresul" şi târgul de cai şi măgari dela Sifoiu

— Aspectele ridicole ale fripturiştilor adunaţi la Congres —
Duminecă la 2 Mai, peste Sibiu

plutea un miros ademenitor de fleică
naţională, amalgamat cu parfumul na-
tural al cailor, măgarilor şi a altor ani-
male copitâte, sosite pentru toîi |
fripturiştilor, ţinut printr'o coîffcii
cu tâlc, în ziua fSfguîui o*e animale.

Cumpărătorii: dl Lupaş de profesie
popă, moaşă şi ministru; dl Goldiş
recoîrdter âl ţărăniştilor fără cămaşă (în
ce limbi expVesîa: ri'are cărrtaş'ă, în-
seamnă n'are obraz?) şi dl Lepedatu
financiarul, care ne-a ridicat leul la
paritatea paralei, au sosit de cu bună
vreme, încă de Sâmbătă. Au stat însă
ascunşi pentru ca să aştepte delegaţia,
care să-i cheme la congres, vreau sa
zic la târgul de cai şi măgari din'piaţă,
unde aveau majrfâ destula ce se oferea
pentru fripturi fără sos prea bogat.

întâiul animal cumpărat, cal sau mă-
gar, nu ştiu, a fost. . . Iertare: Am fă-
cut o confuzie între târgul de măgari
şi târgul de conştiinţe zis şi corigres.
întâiul orator — aşa vroiam sâ zic —
care a luat cuvântul a fost dl Drăghici.

Cum dsa a fost patru ani senator
ales cu voturile alegătorilor naţionalişti,
în care timp a ţinut în fiecare zi câte
un discurs . . . în vis, a găsit cu cale,
să atace pe alţii, că nu sunt activi.

Al doilea în seria copitaţilor (de unde;
căpătuiţilor) a fost dr Comşa, care a
tras o minciună atât de zdravănă la
adresa dlui Laczi Goldiş, încât acesta
a roşit cu juvenilă naivitate, spre a do-
vedi, că e capabil a sta în fruntea
„guvernului celor tineri", (dintre cari
dl Âverescu e chiar copil).

Dl Vasile Goldiş, îmbărbătat de ro-
şaţa juvenilă ce l'a cuprins în timpul
discursului dlui Comşa, a declarat ritos,
câ nu mai putea sta în . . . pasivitate.
(Fraza a fost subliniată de dulcile
suspine ale „curioaselor" prezente la
adunare). Pe urmă a expropriat pentru
sine Unirea dela Alba-Iulia, şi când
popoiul i-a amintit de dl luliu Maniu,
a căscat o gură uriaşă pentru a lua
aer, căci apa i o înghiţise dinainte-i un
fripturist mai sătul.

Pe urmă a urmat predica politică a
dlui loan Lupaş. Dsa a început prin
a-şi picura barba cu balele urii ce nu
şi-o putea turna în cuvinte. Apoi
şi-a distrus întreaga reputaţie de istoric
prin denaturarea luptelor politice din
Ardealul de ieri. Când a văzut impresia
penibilă ce o face, când a văzut ruina

operei sale distruse de el însuşi, s*â
gândit, că „ţtoporur âr trebui înviorat
cu ceva. Preocupările dsăle de poli-
tică serioasă l'au ajutat: a recitat din
menuerMia fel de CEsnieă rimată <Şnt
Ţara Noastră; ÂudittSrul incontestabil
înviorat, a uitat de târg de cai, a uitat
de măgari, şi crezându-se la reprezen-
taţia unui saltimbanc de bâlciu, (vedeţi
cum ne urnjăreşte vorbind despre adu-
narea dela Sibiu — noţiunea târgului!)
a început să strige, frenetic:

— Bis, bis,
Dl Lupaş s'a executat. Şi cine ştie,

vorbit convinsul anti-
în cadenţa cântecului?

dacă nu-1 trăgea cineva d j haină, ne-am
fi pomenit, ea dsa continuă, improvi-
zând o melodie şi un dans, cu cari să
continue amuzarea plebei...

După dsa a
semit Ciortea,
„friptura cere să o înghiţimY iar apoi
dl V. Mofdovan.

M6ţiune*a a citit-o dl Silviu Drago-
mir, cu adorabila dsale dicţiune de
mare orator şi cu prestanţa-i de distins
politician. ; _

Prin ea târgul căpătuiţilor din Sibiu
s'a terminat.

Cumpărăturile efectuate au fost extrem
de puţine.

Un act de adeziune

Dlui Preşedinte al Partidului Popo-
rului fripturisto - naţiona l- liberalo - ave-
rescan. , Cluj

Subsemnatul Nepoţel Trădătoru, do-
miciliat în Cluj, de profesiune fripturist
fost golen, vă rog Să dispuneţi înscri-
erea mea printre membrii Partidului
Fripturisto-liberalo-averescan la ale că-
rui principii, program statute, şi fripturi
declar că ader şi le cunosc.

Declar şi jur pe barba părintelui Lu-
paş, pe cinstea dlui Goldiş, pe capaci-
tatea financiară a dlui Lepădatu, pe
toţi nepoţii şi nepoţeiimei şi a tuturor
partizanilor, pe numele lui Iuda, că voi
respecta statutele şi regulele partidului,
pentru a căror întărire şi desvoltare voi
lupta cu dragă inimă.

Declar, că mă oblig să primesc orice
ciolan, friptură s'au plăcintă, fie cu
brânză sau carne şi ca o dovadă de
dragoste şi interes pentru partid, astăzi
mă simt fericit să mânânc un cârnaţ
întreg fript de vestitul bucătar Tăvi.

Mă oblig că mă voi întovărăşi cu
ungurii, turcii, bulgarii şi tătarii penîru

zdrobirea partidului naţional din Ardeal
Voi fii slugă josnică la toţi liberalii

iar la ciocoi şi şobolani le jur credinţi
şi devotament pe timpul cât nu voi fug
în alt partid.

Ca dovadă pentru devotamentul mei*
mă oblig să primesc lâ toate adunării;
şi congresele ţinute cu scop s'au fărJ
scop, de goldişti s'au gogişti, în oraşl
s'au sate, bilet gratis Ci. I pe toate W
mile ferate. In cazuri urgente mă obK|
să călătoresc cu orice automobil al sta-
tului susţinut din birurile plătite de
poporul român.

Voi face propagandă cu grăi | i ÎB
scris şi unde nu va fi graiul înţeles
mă voi folosi de vestitul meu ciomag
electoral.

Dacă. nici eîoWagul nu-mi va fi as-
cultat în numele ordinei şi a regula-
mentului partidului voi aresta în căli-'
tate de npu-nepot pe toţii duşmanii şi
adversiâfâ noştri.

Dvoastră vă obligaţi a-mi achita din
visteria statului rbrMn, fie tirWpul, cât
voi „lucra" în provincie Lei 150G'—,
iar pentru oraşe şi congrese Lei 3000-—
adică treimii Lei de fiecare zi.

-Friptura cea mare îmi va fi rezervai
şi preftafă imediat după, alegeri rJe tdţ
timpul guvernări dvoâstra, ea va
cât se poate de grasă.

Cu stimă:
Nepoţel Trădătorul

Kţetiţt*t în arta schimbării de cil»
peneag şi discipul al marelui pro

fesor Silviu Nepotu.

Rugăciunea de toate zi»
lele tt dlui Goga

Doamne dă-ne 40 la sută din
voturi, scapă-ne de alianţa tuturor „le-
pjdaţîîdr"; ajutJt-mâ st-î fncâlec $e
•tlîc'ş ^vereâcu; îflspiră-mâ să pot.îij-
trema împărăţia mea în România; Bel-
zebub, aratâ-mi calea ce trebue sâ uri
mez şi mijloacele de întrebuinţat pentrs
şdruncinarea acordului năţionalo-ţărăni|
şi distrugerea de fapt a partidului n#
ţiShâl, şjV^df teto ţ&s» îa infern, svs
fletu-mi Iţi aparţine. Amin. /. Gr.

O desminţin
Dl A. Ptira fost deputat lîberal ded

dată cu felicitările sale trimise ptntrt
„programul fripturiştilor" publicat îi
nrul trecut, rie-â rugat §ă dăm desmirt
ţi're că dsa ar fi fripturist.

Dăm desminţirea, deşi noi când l-an
tfetuf In profram cu tm punct de cto
cert sentimental dat împreună cu dl 0
Ghibu, ştiam prea bine că dsa a ră-
mas liberal. Credeam însă că dată fiirit
importanţa congresului dela Sibiu, dă
Va prfmî slgerirea noastră, de a do
vedi congresiştilor constanţa îndărâtnî
cului chiriaş Onisifor Ghibu, care îîj
urmează principiile chiar în noroi.

Credem că dl Ghibu e întâiul caî
regretă această lipsă de atenţie a âU
Pora faţă de dsa.

Cum ni s*â distrus leul [
Ca să vadă cititorii cum a scăziil

preţui banului nostru lăsăm să urmei
un tablou din care Se vede la ce dai
cu cât trebuia să plătim dolarul i
francul elveţian.

DATA Dolarul

1919 April 15 15'— Lei
1919 August 15 16-— „
1920 Ian. 15 4 8 — „
1921 Ian. 15 74 50 „
1921 Sept. 15 101-0 „
1922 Maiu 15 143-50 „
1923 Ian. 15 179*53 „
1924 Iunie 15 227-41 „
1925 August 15 233-— „
1926 April 1 242'— „
1926 Maiu 5 310-— „

Francul
- elveţian

3-—
312
7-50

13-—
17-50
27-53
33-93
41-—
42-—
46-—
62 —

La venirea guvernului Âverescu
Aprilie) deci plăteam dolarul cu 242
francul ctt 46. Azi după o lună, dofi
rul îl plătim cu 310 lei iar francul cuP

Iată dar o gospodărie cuminte!
Las?
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